

Проектъ
программы
— ПАРТІИ
СОЦІАЛИСТОВЪ-РЕВОЛЮЦІОНЕРОВЪ

Современная Россія въ культурномъ и социальномъ отношеніи входитъ во все болѣе и болѣе тѣсную связь съ передовыми странами цивилизованнаго міра, сохраняя при этомъ, однако, рядъ особенностей, обусловленныхъ своеобразиемъ ея предыдущей исторіи, ея мѣстныхъ условій и международнаго положенія.

Во всѣхъ передовыхъ странахъ цивилизованнаго міра, параллельно съ ростомъ населенія и его потребностей, идетъ власть человѣка надъ природой, усовершенствованіе способовъ управленія ея естественными силами и увеличеніе творческой силы и человѣческаго труда во всѣхъ областяхъ его приложенія. Ростъ этотъ является необходимымъ условіемъ социальнаго прогресса и борьбы за всестороннее гармоническое развитіе человѣческой индивидуальности.

Но этотъ ростъ власти человѣка надъ природой происходитъ въ современномъ обществѣ при условіяхъ буржуазной конкуренціи разрозненныхъ хозяйственныхъ единицъ, частной собственности на средства производства, превращенія ихъ въ капиталъ, предварительной экспроприаціи непосредственныхъ производителей или косвеннаго подчиненія ихъ капиталу. По мѣрѣ развитія этихъ основъ современнаго общества, оно все рѣзче распадается на классъ эксплуатируемыхъ тружениковъ, получающихъ все меньшую и меньшую долю создаваемыхъ ихъ трудовъ, и классъ

эксплуаторовъ, монополизирующихъ обладаніе естественными силами природы и общественными средствами производства.

Поскольку въ тѣсныхъ рамкахъ буржуазно-капиталистическихъ отношеній развиваются, хотя односторонне и неполно, формы коллективного труда и производство въ крупныхъ общественныхъ размѣрахъ — постольку современное хозяйственное развитіе обнаруживаетъ свои положительныя, творческія стороны, подготавливая нѣкоторые матеріальные элементы для высшаго, социалистическаго строя жизни и объединяя въ компактную социальную силу промышленныя арміи наемныхъ рабочихъ.

Поскольку же буржуазно-капиталистическія формы суживаютъ, ограничиваютъ и извращаютъ развитіе коллективныхъ формъ труда и общественныхъ производительныхъ силъ, постольку, современное хозяйственное развитіе обнаруживаетъ свои отрицательныя, разрушительныя стороны: анархію товарнаго производства и конкуренціи; бесплодное расточеніе въ ней хозяйственныхъ силъ; кризисы, потрясающіе народное хозяйство въ самыхъ его основаніяхъ; ростъ эксплуатаціи, зависимости и необезпеченности рабочихъ массъ, разлагающую въ моральные устои власть денегъ, своекорыстную борьбу всѣхъ противъ всѣхъ за существованіе и привилегированное положеніе. Взаимное отношеніе между этими положительными и отрицательными сторонами современнаго хозяйственнаго развитія различно, какъ для различныхъ отраслей производства, такъ и для различныхъ странъ. Сравнительно благоприятное въ высшихъ отрасляхъ индустріи и странахъ классическаго капитализма оно становится все менѣе и менѣе благоприятнымъ въ другихъ отрасляхъ промышленности, въ особенности же въ земледѣліи, и въ цѣлыхъ странахъ, менѣе благо-

пріятно поставленныхъ въ международной экономической борьбѣ.

Но, независимо отъ этихъ различій, несоотвѣтствіе и противорѣчіе между положительными и отрицательными сторонами современнаго хозяйственнаго развитія представляютъ собой общій и нарастающій фактъ, чреватый огромными историческими послѣдствіями.

Съ ростомъ социальнаго разстоянія между эксплуататорами и эксплуатируемыми, съ ростомъ противорѣчія между производительностью труда и ничтожною долей въ продуктѣ самихъ трудящихся, съ ростомъ нормы ихъ эксплуатаціи, растетъ ихъ недовольство своимъ положеніемъ въ современномъ обществѣ.

На почвѣ стихійнаго процесса обостренія классовыхъ отношеній все болѣе и болѣе развивается сознательное и планомерное вмѣшательство въ ходъ событій организованныхъ коллективныхъ силъ, во имя того или другого общественнаго идеала, конечной цѣли, съ систематически выработанной тактикой. Ихъ цѣлесообразно направляемая борьба охватываетъ одновременно всѣ стороны жизни общества — экономическую, политическую и духовную.

Классы эксплуататоровъ стремятся увѣковѣчить основу своего существованія — эксплуатацію путемъ ренты, прибыли на капиталъ во всѣхъ его формахъ и податного отягощенія трудовой массы. Посредствомъ синдикатовъ, картелей и трестовъ они стремятся приспособить въ своимъ классовымъ интересамъ всѣ учрежденія современнаго государства и превратить его всецѣло въ орудіе своего господства и поработченія эксплуатируемыхъ. Наконецъ они стремятся подчинить себѣ духовно и матеріально литературу, искусство и науку, ораторскую трибуну, чтобы держать трудящуюся массу не только въ экономическомъ, но и въ умственномъ рабствѣ.

Не обладая иными ресурсами или исчерпав их в борьбе, они прибегают к союзам с реакционными силами отживающего прошлого, воспринимая расовую и религиозную вражду, отравляя народное сознание шовинизмом и национализмом, входя в компромиссы с остатками монархических, старо-дворянских и церковно-клерикальных установлений. Изживая все свое былое прогрессивное содержание, буржуазный строй приводит к интеллектуальному вырождению господствующих в нем классов, все сильнее отталкивая от себя умственный и моральный цвет нации и заставляя его тяготеть к враждебному буржуазии лагерю угнетенных и эксплуатируемых.

Классы эксплуатируемых естественно стремятся защищаться от тяготящего над ними гнета и, по мере роста своей сознательности, все более объединяют эту борьбу и направляют ее против самых основ буржуазной эксплуатации. Международное, по своему существу, движение это все более и более определяется, как движение огромного трудящегося большинства, в интересах огромного большинства и в этом залог его победы.

Сознательным выражением, научным освящением и обобщением этого является международный социализм. Ставя своей задачей умственную, политическую и экономическую эмансипацию рабочего класса, он выступает прежде всего, как инициативное революционное меньшинство, как боевой авангард трудящихся масс, в то же время постоянно стремясь слиться с этими массами и охватить их всецело в своих рядах. Его основная практическая задача сводится к тому, чтобы весь слой трудового и эксплуатируемого населения сознали себя единым рабочим классом, видели в своем классовом единстве залог своего освобождения

и путем планомерной, организованной борьбы совершили социально-революционный переворот, программой которого является:

1) Освобождение всех общественных учреждений из-под власти эксплуатирующих классов.

2) Уничтожение, вместе с частной собственностью на естественные силы природы и общественные средства производства, самого деления общества на классы.

3) Уничтожение современного, классового, принудительно-регрессивного характера общественных учреждений, при сохранении и развитии их нормальных культурных функций, — т. е. планомерной организации всеобщего труда на всеобщую пользу.

Только осуществление этой программы даст возможность непрерывного, свободного и безответственного развития всех духовных и материальных сил человечества.

Только оно превратит рост общественного богатства из источника зависимости и угнетения рабочего класса в источник его благосостояния и всестороннего, гармонического развития человеческой личности.

Только оно прекратит вырождение человечества с одной стороны — от праздности и пресыщенности, с другой — от чрезмерного труда и полуголодного существования.

Только при осуществлении свободного социалистического общежития человечество будет безпрепятственно развиваться в физическом, умственном и нравственном отношении, все полнее воплощая истину — справедливость и солидарность в формы своей общественной жизни. И в этом смысле дело революционного социализма есть дело освобождения всего человечества. Оно ведет к устранению всех форм насилия и эксплуатации человека человеком, к свободе, равенству и

братству всѣхъ безъ различія пола, расъ, религій и національности.

Партія социалистовъ-революціонеровъ въ Россіи разсматриваетъ свое дѣло, какъ органическую составную часть всемірной борьбы труда противъ эксплуатаціи человѣческой личности, противъ стѣснительныхъ для ея развитія общественныхъ формъ, и ведетъ его въ духѣ общихъ интересовъ этой борьбы, и формахъ соответствующихъ конкретнымъ условіямъ русской дѣйствительности.

Взаимоприспособленіе формъ патріархальнаго дворянско-чиновничьяго самодержавія и повѣйшей буржуазной эксплуатаціи обостряетъ постановку социальнаго, вопроса въ Россіи.

Развитіе капитализма обнаруживаетъ въ ней болѣе чѣмъ гдѣ либо свои темныя стороны, менѣе чѣмъ гдѣ либо уравновѣшивался творческимъ, организующимъ вліяніемъ роста общественныхъ производительныхъ силъ.

Колоссально разившіяся механизмъ бюрократическаго, государства, въ связи съ условіями освобожденія крестьянъ и развитіемъ кулачества во всѣхъ его формахъ и видахъ, все болѣе и болѣе парализуетъ производительныя силы деревни. Трудовое крестьянство вынуждается въ растущей мѣрѣ прибѣгать къ подсобнымъ промысламъ и къ труду по найму, получая отъ всѣхъ видовъ своего заработка доходъ, едва соответствующій нищенской заработной платѣ пролетарія. Тѣмъ самымъ сокращается и подрывается внутренній рынокъ промышленности, страдающей отъ недостатка вѣншихъ рынковъ. Прогрессивно возрастаетъ избыточное населеніе и капиталистически-излишняя резервная рабочая армія, понижающая своей конкуренціей уровень жизни городского пролетаріата. Рабочее движеніе вынуждено развиваться въ условіяхъ самодержавнаго режима, основаннаго на всеохватыва-

ющей полицейской оцекѣ и подавленіи личной и общественной инициативы. Болѣе реакціонный, чѣмъ гдѣ либо, классъ крупныхъ промышленниковъ и торговцевъ все сильнѣе нуждается въ покровительствѣ самодержавія противъ пролетаріата. Помѣстное дворянство и деревенское кулачество все сильнѣе нуждается въ такой же поддержкѣ противъ трудовыхъ массъ деревни. Въ интересахъ самозащиты самодержавіе прибѣгаетъ къ усиленному угнетенію покоренныхъ императорской Россіей національностей, парализуя ихъ духовное возрожденіе и общественное развитіе, насаждая національный расовый и религіозный антагонизмъ и затемняя имъ ростъ сознанія социальнo—политическихъ интересовъ рабочихъ массъ.

Существованіе самодержавія становится въ неприемлимое и прогрессивно обостряющееся противорѣчіе со всѣмъ хозяйственнымъ, общественно—политическимъ и культурнымъ ростомъ страны.

Являясь надежнымъ союзникомъ и опорой наиболѣе эксплуатирующихъ и паразитическихъ классовъ внутри Россіи, русское самодержавіе становится и за ея предѣлами однимъ изъ главныхъ оплотовъ реакціи и сильнѣйшей угрозой дѣлу освободительной борьбы рабочихъ партій другихъ странъ. Его низверженіе является не только ближайшей неотложной задачей социальнo—революціонной партіи, какъ первое необходимое условіе для разрѣшенія социальнаго вопроса въ Россіи, но и крайне важнымъ факторомъ междунаrodnаго прогресса.

Вся тяжесть борьбы съ самодержавіемъ, несмотря на наличность либерально—демократической оппозиціи охватывающей преимущественно промежуточные въ классовомъ отношеніи элементы „образованнаго общества“, падаетъ на пролетаріатъ, трудовое крестьян-

ство и революціонно-соціалістическую интеллигенцію. Необходимой задачей соціалістической партіи, къ которой переходитъ руководящая роль въ этой борьбѣ, является, вслѣдствіе этого расширеніе и углубленіе въ революціонный моментъ тѣхъ соціальныхъ, имущественныхъ перемѣнъ, съ которыми должно быть связано низверженіе самодержавія.

Осуществленіе полностью ея программы, т. е. экспроприация капиталистической собственности и реорганизация производства и всего общественнаго строя на соціалістическихъ началахъ, предполагаютъ полную побѣду рабочаго класса, организованнаго въ соціально-революціонную партію, и, въ случаѣ надобности, установленіе его временной революціонной диктатуры.

До тѣхъ же поръ, пока, въ качествѣ революціоннаго меньшинства, организованный рабочій классъ сможетъ оказывать лишь частичное вліяніе на измѣненіе общественнаго строя и ходъ законодательства, — Партія соціалистовъ-революціонеровъ будетъ стремиться къ тому, чтобы политика частныхъ завоеваній не заслоняла отъ рабочаго класса его конечной, основной цѣли; чтобы своей революціонной борьбой онъ добивался и въ этотъ періодъ, лишь такихъ перемѣнъ, которыя будутъ развивать и усиливать его сплоченность и способность къ освободительной борьбѣ, способствуя повышенію уровня его интеллектуальнаго развитія и культурныхъ потребностей, укрепляя его боевыя позиціи и устраняя препятствія, стоящія на пути къ его организаціи.

Поскольку процессъ преобразования Россіи будетъ идти подъ руководствомъ не-соціалістическихъ силъ, Партія соціалистовъ-революціонеровъ, исходя изъ развитыхъ выше соображеній, будетъ отстаивать, поддерживать или вырывать своей революціонной борьбой слѣдующія реформы:

А. Въ политической и правовой области:

1) Установленіе демократической республики, съ широкой автономіей областей и общинъ, какъ городскихъ, такъ и сельскихъ.

2) Возможно болѣе широкое примѣненіе федеративнаго начала къ отношеніямъ между отдѣльными національностями. Признаніе за ними безусловнаго права на самоопредѣленіе.

3) Прямое, тайное, равное, всеобщее право голосованія для всякаго гражданина не моложе 20 лѣтъ — безъ различія пола, религіи и національности.

4) Пропорціональное представительство.

5) Прямое народное законодательство (референдумъ и инициатива).

6) Выборность, смѣняемость во всякое время и подсудность всѣхъ должностныхъ лицъ.

7) Полная свобода совѣсти, слова, печати, собраній, рабочихъ стачекъ и союзовъ.

8) Полное всеобщее гражданское равноправіе.

9) Неприкосновенность личности и жилища.

10) Полное отдѣленіе церкви отъ государства и объявленіе религіи частнымъ дѣломъ каждаго.

11) Установленіе обязательнаго, равнаго для всѣхъ общаго свѣтскаго образованія на государственннй счетъ.

12) Равноправіе языковъ.

13) Безплатность судопроизводства.

14) Уничтоженіе постоянной арміи и замѣна ея народнымъ ополченіемъ.

Б. Въ народно-хозяйственной области:

1. Въ вопросахъ рабочаго законодательства Партія соціалистовъ-революціонеровъ ставитъ своею цѣлью охрану духовныхъ и физическихъ силъ рабочаго класса и увеличеніе его способности къ дѣльвѣйшей освободительной борьбѣ, общимъ интересамъ которой должны

быть подчинены все узко-практические, непосредственные, местные и профессиональные интересы отдельных рабочих слоев.

В этих видах Партия будет отстаивать:

Возможно большее сокращение рабочего времени в пределах прибавочного труда.

Установление законодательного максимума рабочего времени согласно нормам, указываемым научной гигиеной (в ближайшее время—8-ми часовая норма для большинства отраслей производства и соответственно меньшая в более опасных и вредных для здоровья).

Установление минимальных заработных плат по соглашению между органами самоуправления и профессиональными союзами рабочих.

Государственное страхование во всех его видах, (от несчастных случаев, от безработицы, на случай болезни, старости и т. д.) на счет государства и взносов и на началах самоуправления страхуемых.

Законодательная охрана труда во всех отраслях производства и торговли, согласно требованиям научной гигиены, под наблюдением инспекции, избираемой рабочими (нормальная обстановка труда, гигиеничность устройства помещений, запрещение труда малолетних до 13-ти лет, ограничение работы несовершеннолетних, запрещение женского и детского труда в известных отраслях производства и в известные периоды, достаточный, непрерывный еженедельный отдых и т. д.); профессиональная организация рабочих и их прогрессивно расширяющееся участие в установлении внутреннего распорядка в промышленных заведениях.

2. В вопросах аграрной политики и поземельных отношений Партия социалистов-революционеров ставит себя целью использовать, в интересах соци-

ализма и борьбы против буржуазно-собственнических начал, как общинных, так и вообще трудовых воззрений, традиции и формы жизни русского крестьянства и в особенности взгляд на землю, как на общедостояние всех трудящихся. В этих видах Партия будет стоять за социализацию всех частновладельческих земель, т. е. за изъятие их из частной собственности отдельных лиц и переход в общественное владение и в распоряжение демократически организованных общин и территориальных союзов, общин на началах уравнительного пользования.

В случае, если это главное и основное требование аграрной программы-минимум не будет осуществлено сразу, в качестве революционной меры, Партия социалистов-революционеров в дальнейшей аграрной политике будет руководиться соображениями о возможном приближении к осуществлению этого требования во всей его полноте, выступая за возможные переходные к нему меры, как например:

Расширение прав общин и территориальных их союзов по экспроприации частновладельческих земель.

Конфискация земель: монастырских, удельных, кабинетских и т. п. и обращение их, равно как и государственных имуществ, на то же дело обеспечения общин достаточным количеством земли, а также же на нужды населения и переселения.

Ограничение платы за пользование землею размерами чистого дохода хозяйства (за вычетом из валового дохода издержек производства и нормального вознаграждения за труд).

Вознаграждение за произведенные улучшения в землѣ при переходѣ пользования ею от одного лица къ другому.

Обращение ренты путем специального налога в

доходную статью общинъ и органовъ самоуправления.

3. Въ вопросахъ финансовой политики Партія будетъ агитировать за введеніе прогрессивнаго налога на доходы и наслѣдства, при совершенномъ освобожденіи отъ налога мелкихъ доходовъ ниже извѣстной нормы, за уничтоженіе косвенныхъ налоговъ (исключая обложения предметовъ роскоши), покровительственныхныхъ пошлинъ и всѣхъ вообще налоговъ, налагающихъ на трудъ.

4. Въ вопросахъ муниципальнаго и земскаго хозяйства Партія будетъ стоять за развитіе всякаго рода общественныхъ службъ (безплатная врачебная помощь, земско-агрономическая организація, коммунализациія водоснабженія, освѣщенія, путей и средствъ сообщенія и т. п.).

За предоставленіе городекимъ и сельскимъ общинамъ самыхъ широкихъ правъ по обложенію недвижимыхъ имуществъ и по принудительному отчужденію ихъ, особенно въ интересахъ удовлетворенія жилищной нужды рабочаго населенія.

За коммунальную, земскую, а равно и государственную политику, благопріятствующую развитію кооперацій на строго демократическихъ началахъ.

5. Что же касается до различныхъ мѣропріятій, имѣющихъ цѣлью націонализацию еще въ предѣлахъ буржуазнаго государства тѣхъ или иныхъ отраслей народнаго хозяйства, то Партія социалистовъ-революціонеровъ сможетъ пойти имъ навстрѣчу лишь тогда и лишь постольку, поскольку демократизациія политическаго строя и соотношеніе общественныхъ силъ, равно какъ и самый характеръ соответствующихъ мѣропріятій, будетъ давать достаточно гарантій противъ увеличенія такимъ путемъ зависимости рабочаго класса отъ правящей бюрократіи. Вообще же Партія социалистовъ-революціонеровъ не слѣдуетъ забывать рабочій классъ противъ того, что

сударственнаго социализма“, который является отчасти системой полумѣръ для усиленія рабочаго класса, отчасти же—своеобразнымъ государственнымъ капитализмомъ, сосредоточивая различныя отрасли производства и торговли въ рукахъ правящей бюрократіи, ради ея фискальныхъ и политическихъ цѣлей.

Партія социалистовъ-революціонеровъ, начиная непосредственную революціонную борьбу съ самодержавіемъ, агитируетъ за созывъ Учредительнаго Собранія, свободно избраннаго всѣмъ народомъ безъ различія пола, сословій, національности и религіи, для ликвидаціи самодержавнаго режима и переустройства всѣхъ современныхъ порядковъ.

Свою программу этого переустройства она будетъ, какъ отстаивать, въ Учредительномъ Собраніи, такъ и стремиться непосредственно проводить въ революціонный періодъ.

ИЗДАНИЯ ПОВОЛЖСКАГО СОЮЗА
ПАРТИИ СОЦІАЛИСТОВЪ-РЕВОЛЮЦІОНЕРОВЪ

1. Хватило ли бы на всѣхъ земли, если бы разверстать ее правильно?	Экз. 3000
2. Горе русскихъ солдатиковъ, или какъ наши генералы воюють.	3000
3. Откуда пошла русско-японская война?	2500
4. Хитрая механика.	3000
5. Какъ смотрять социалисты-революціонеры и социаль-демократы на крестьянство и на земельный вопросъ.	2500
6. „Привычкой“. Разсказъ.	3000
7. Какъ мужикъ у всѣхъ въ долгу остался. Сказка Ф. Волховскаго.	3000
8. Русские солдаты и стъ рабочихъ социалистовъ-революціонеровъ	3000
9. Хватило ли бы на всѣхъ земле, если бы разверстать ее правильно? (2-е изданіе)	2800
10. Проектъ программы Партии Соціалистовъ-Революціонеровъ.	1900
